自媒体时代文学的新变

□石华鹏

德国哲学家韩炳哲在《叙事的危机》一书中指 出,自媒体时代、智能手机时代的叙事危机日益加 剧,我们的讲述能力在枯萎。他给出的理由有两 点:一是人们被信息和数据统治和裹挟,二是数据 和信息高度饱和。由此,"讲述失去其原有的力 量,失去引力、神秘,甚至魔力"。韩炳哲称,我们 生活在后叙事时代,虽然商业和消费的"故事化" 情形随处可见,但真正的叙事和讲述却危机重重, "二十年来,文学界什么事儿也没发生。出版物如 同洪水涌来,但精神是停滞的"。韩炳哲所谓的叙 事和讲述主要指文学的叙事和讲述。

我们不禁会问:我们的讲述能力枯萎了吗?

当我们沉浸在韩炳哲的论述逻辑和富有激情 的讲述里时,我们很难不被他征服,因为他道出了 数字信息时代的某种理论真相——信息过剩与艺 术讲述"水火难容";但是当我们环视我们身边那 些真挚的写作者时,我们分明看到的是,那种富有 活力和力量的讲述依然旺盛,只不过他们站在网 络聚光灯的背后,存在而不被大众注目。

或许,信息的充沛会催生另一种强劲的想象 力和洞察力。充沛的信息的确导致经验的贬值,值 得讲述的经验在变少,但面对见怪不怪的读者,会 促成写作者将写作心思由故事的偶然性向必然性 转变,而这种转变正是写作的本质之一。用充沛而 真实的信息和材料去虚构,我们会得到一个更本 质、更真实的文学世界。在这方面,英国"90后"小 说家黛西·约翰逊用她的《沼泽》《姐妹》等作品阐 释了在充沛信息现实面前写出想象力和洞察力兼 具的小说的可能。

我们的讲述能力并没有枯萎,只是我们的文 学观念和写作策略遇到了新的时代所设置的新障 碍。比如,文学的刺激度和有效性在降低——"短 平快"的视听数字(如短剧、短视频等)和通俗故事 正在挤压严肃文学的生存空间。文学的现实责任 受到质疑——自媒体对现实生活的直接、粗暴的 "干预"以及有图有真相的网络信息传播和事实曝 光,是否替代了文学的批判功用?文学所记录和塑 造的艺术真实陷入自我怀疑中——这个时代放纵 的信息和数据提供给我们的感觉真假难辨(假的像 真的、真的像假的)时,人们一次次发出"生活比文 学精彩"的感叹,文学的真实感变得模糊不定……

美国评论家乔治·斯坦纳说:"在技术变化的 背后,存在着形而上的变化。"传播媒介的变化,不 仅会改变我们的认知习惯,还会改变我们的生活 方式和内容,文学当然逃不出这种"吐故纳新"的

信息似雪崩和洪水一样袭来,似乎将淹没每一位写作者。但 是,每一次危机背后都暗藏着新的方向和可能。我们可以看到, 自媒体时代给文学带来的新变至少包含了以下三方面:新的写作 领地出现;新的美学倾向出现;新的文学媒介出现

改变。事实已经证明,在人类传播媒介的几次革 新中,古老的文学都遭遇过时代障碍,也克服过时 代障碍,迎来自己在文体和叙事边界上新的蜕 变。从书籍印刷时代到廉价报纸时代到电视电影 盛行的电子传播时代,文学在表达领地、读者数 量、美学特质、传播方式上一次次遭遇困境,一次 次成功突围。直到今日,我们正在经历的互联网 自媒体时代,文学再一次遭遇挑战:信息似雪崩和 洪水一样袭来,似乎将淹没每一位写作者,"作家 的想象力落后于极端的现实"(乔治·斯坦纳语), 真正的写作危机重重。

当然,每一次危机背后都暗藏着新的方向和 可能。我们可以看到,自媒体时代给文学带来的 新变至少包含了以下三方面。

新的写作领地出现。我曾写过一篇小文章《新 的领地等待小说去掘进》,列举了信息互联网时代 催生出的几类新的写作领地,大致包括:(1)人类 与技术之间的关系,人工智能、基因编辑、克隆仿 生等带来的技术焦虑和伦理难题。《糖果屋》《诅咒 兔》等一些探讨人类与技术之间关系的小说已经 陆续出现并广受关注。(2)"城乡游民"的两个梦: 乡村梦和城市梦。城市化进程加剧,促使更多的人 在城市和乡村之间游走成为"城乡游民"。"城乡游 民"的生活,是文学涉足的全新的广阔天地。有些 小说在城市和乡村两地舞台上展开,表现两地"游 民"的精神世界,比如林那北的《每天挖地不止》等。 (3)倦怠社会的个人遭遇与自我拯救。文学新人高 屿乔的《比克的鞭炮》《标记》均为此类佳作。(4)爱 情和婚姻的某种新形态。与AI恋爱成为一些人的 情感尝试,尽管理性告诉他们,人工智能的数字算 法会迎合他们的情感需求,但非理性的情感沉浸 还是让他们感受到了爱情的安慰。毫无疑问,这是 正在发生的这个时代的情感故事,它的未知性和 可塑性将是对小说的最大吸引。美国小说家托•皮 尔斯的《总裁太空人》就是一次成功写作。等等。

新的美学倾向出现。互联网和智能手机放大 了通俗文学和通俗文化的娱乐和消费效应,资本 与大数据"合谋"的精准计算与推送,让更多的人 沉迷其间不可自拔,与"累人"的严肃文学相比,通 俗文学和通俗文化满足了人"追求舒服、快乐"的 本性。由此,严肃文学的关注度下降,读者流失加 剧。由此,今日读者的神经接受能力和对视听影 响的忍耐性,已经被各种信息和通俗文学磨炼得 如钢板一样硬厚。在这样的时代面前,严肃文学 启动应时而变的自我生存能力,让自己明白需有 强大的阅读吸引力和对读者的刺激力;让自己明 白需具备深邃的艺术思考力,重回"智慧是叙事性 的真理"(本雅明语)现场,让写作充满智慧;让自 己明白语言要保持永久的新鲜与活力……于是, 新的美学倾向在这个时代的写作中悄然出现。风 格上,由叙事的繁复走向轻逸,叙事节奏和速度令 人舒服,具有轻逸之美。由包罗万象走向片面深 刻,虚构的部分在减少。内容上,向内转向,用高 难度的技巧吸引读者的注意,追求深刻,在不可言 说的地方言说。在这种新的美学倾向方面,韩东 和张惠雯近几年的小说堪称典范,叙事的轻逸和 诗性,强大的阅读吸引力,小说充满智慧,具有艺 术的迷幻感……具备了对互联网时代的读者产生 一种新的体验和吸引的能力。

新的文学媒介出现。我们已经出现了一些较 为成熟的文学数字传播平台和头部网站,纸质文 学报刊与电子报刊并行出版,但自媒体时代文学 的传播终端,依然是大众的手机或平板电脑的屏 幕。电子化、多媒介传播,让疲惫奔命于数字平台 的人们,随时都可以接触到严肃文学的界面,人们 顺手点开,由此便进入到了那个具有强大吸引力、 神秘感和魔力的艺术世界。

(作者系《福建文学》常务副主编)

■第一感受

末未,是一个有多重身份的人:诗人、教师、农夫。他是个很有个 性的诗人,他的笔就是一把耕耘文字的小锄头,写诗对于他是永无止 境的神圣的劳动。

作为诗人末未的同事,我在群山环绕小森林般的校园里,路遇过 多次末未,有时他坐在山泉泉眼附近,静静地孤坐在木椅上,有时他 在细细的山泉汇聚而成的明德湖畔,一个人凝神湖面一波一波的微 浪,有时他坐在人文生态馆偏离主道的樱花树下,似乎忘记了周围的 一切,孤独得难以形容。

末未有好多经历,每一个说出来都是生活里的小故事。他年轻时 为了追求一个心仪的姑娘,到深山老林采了一棵罕见的观音草,放在 矿泉水瓶里,捧着这株稀世仙草翻山越岭,从天不亮一直走到天黑, 为了去表白自己的爱恋。30余年后,在铜仁学院的大学教材里,我读 到了他与那个姑娘跨越三十年依然经久不息的爱情回响——《清水 煮青菜》。诗人在洗菜、做饭这些司空见惯的生活场景中注入了深沉 的情感,创造出宁静致远的意境。

天生勤劳,末未放不下耕作,走到哪里他都有一个菜地跟随。他 写到,"我有一个万物生长的大后方——菜地"。从民丰镇小学、天堂 村小学,直到今天的铜仁学院,他有一个顽固的爱好:种菜。他本就是 个山里的泥娃娃,亲近土地是他的天性,扛起锄头,他就是地地道道的 农夫。站在我们校园西边樱花大道边上,可以看见对面山上末未的菜 园。早春时节,他的菜园迷醉在粉色的桃花中,山地的春天五彩缤纷, 那一片芬芳的云让人产生美好的遐想。冬天,这个菜园,亮出挑战寒冬 的旗帜,于是寂寞的空气里,"拥有了姿态和颜色,以及声音和香气"。

在这里,末未和他的蔬菜们建立了一个甜蜜的小村落。他的蔬菜 从不上化肥,长得很慢,别处的蔬菜加速疯长,他种的菜比别人的放慢 了三倍的成熟时间。他在诗作《招贤记》中发布"招贤启事":"我的胃口 和肚量/加起来,也大不过一只菜青虫/愿意跟我分享日出、拔草、松 土、下种/摘瓜、风雨、虫鸣、星光者/请微信私聊"。写诗招贤分地,召唤 着精神上的同盟,然后会不时把这些好作物分送给周边不劳而获的朋

拥有自己菜园的末未是幸福的,他和亲手种下的福瓜、白菜、腰 带瓜、芫芜、火葱、折耳根、萝卜、莴笋、豇豆、姜、葱、蒜、葫芦等,一起 经历四时节气,领受风霜雨雪的拷打,蔬菜作物们轻柔醉人的呼吸回 馈了末未的辛劳与汗水。它们会造就一朵微云的诞生,一个迷人的小 气候带就此出现,末未在劳动中一定感知了自然微妙而无穷的变化。

天地有节,四时有序,每一个日子都不能虚度,天天都有要忙的事。立春,"迎接句芒神, 得把自己弄干净";雨水,"我有水桶镇乾坤/天天都是泼水节";惊蛰,"把他劈开,且,一分为 二/一个种地,一个写诗";清明,"我要让祖先们看到,他们的伙计在我手里并没有生锈";谷 雨,"今天是谷雨节,天地早就有约/天要下雨,粮要满仓/人间还需要一只戴胜鸟";小满,"那 就继续躬身南郊,天一锄,地一锄/与风声雨声打交道";夏至,"今日诸事皆宜,言未毕,蝴蝶 合账,蜘蛛求嗣";处暑,"挞谷子去了"……

末未的菜园里,不喷农药,小虫子纷纷从周边逃难至此,草间树上各色昆虫的鸣叫被保 护了。有时保护蔬菜,捉虫人瓶关押起来,有时会注视小虫在自家的白菜上开天窗,耐心地看 着它吃饱肚子,虫子所需有限,给主人留下了足够的食物。"一只菜青虫带上家眷/把家安到 莴笋叶,我允之"。到了今年,一群聪明的蚂蚁造访了末未这片慈悲之地,蚂蚁公然在菜园修 了几座城堡,末未对待这些擅自完工的"自建房"群落,就像对待邻居,很快跟蚂蚁交上了朋 友,虽然时常被这群小朋友叮咬得又痛又痒,但他初心不改。菜园并没有因为小虫的到来,造 成多大的损失,相反这里形成了一个绝佳的小生态圈。他心灵的场域在不断扩张,干姿百态 的生命撞击他的心,一首又一首诗歌落地生根。

因为与各种植物建立了亲密友爱的关系,每到收获的季节,末未就会产生一种无奈的心 情。这些小精灵们,他跟它们一起度过了多少幸福又辛苦的时光,彼此私聊过多少喜悦欢欣 和难言之隐。这一场生命的约定就要落幕了,到了不得不诀别的时候。一天,末未在饭桌上与 人聊天,提及切菜时的心情,他说话的声音罕见地压低了。

《菜园记》全书共分为四辑:"万物慈悲""锄风听荷""种瓜得瓜""天地有节"。回到生活, 回到田间,回到祖传的手艺里,劳动这个主题在无限的经纬度上打开了一个朴素又耀目的新 鲜的诗歌书写。其中,《动用记》是整本诗集开工动土的劳动宣言,写出了围绕生产劳动的激 动人心的场面——锄头、撮箕、半壶水、一场春雨、一场梦、雷电、阳光、清风、星辰、苦瓜,纷纷 登场,演出者都是最古老的本色演员。末未在整本诗集里动用了天气、地气、人气、植物气息, 时常还会冒出孩子气,诗人能够将这些气息贯通在一起,形成诗歌强劲的气场,让诗歌充满 了活力,充满了满满的元气。所以,其诗歌充满了动态的生命节律,非常灵动。自然界的气息 与人间的气息浑然一体统摄了诗集《菜园记》。

《署名记》是第三辑"种瓜得瓜"里的一首诗,在这一集里诗人给众多的事物以最可爱的 方式重新命名,本首诗歌里将菜园里的孤独演变成兄弟间友情的小聚会,所有的蔬菜有了双 重身份,花生从此叫朵孩,豇豆叫小马,大头金瓜叫江虹,一园子的蔬菜扬眉吐气,获得了人 的尊荣,铁杆好哥们也得到了自然的加持。如此命名,混淆了人与自然的界限,却获得了意外 的情感效果,有着童话的效果。

《小暑》:"蟋蟀还是第一次来我家,木床,石床/都安排好了,你就安心住下/我的家,就是 你的阿房宫";《坦白记》:"当我转过身,又看见了荒疏的豆苗/它们就像一群贪玩的小学生/ 在潦草地对待作业。我又一次没有沉住气/又一次敲响木瓢的脑壳"……《菜园记》里有许多 这样充满了童趣的诗歌,不乏儿童的天真和快乐。在阅读过程中,我感到这本诗集不仅仅适 合成人读者,孩子若读到了这些有趣的诗歌,定会获得多方面的教益与启发,也会得到心灵 的愉悦。末未当过小学老师,几年前又被选拔到大学教写作,他有着独有的生动无比的教育 方法。在诗歌创作中,他呈现了对世界和谐与美好的向往,以及万物平等、感恩世界等诸多观 念,朴素的生命观渗透在字里行间。

在《隐居记》一诗中,诗人以深藏草丛的南瓜自喻:"我为什么要矮下来,抚摸这个南瓜/ 它深居草丛,像功德,已经圆满/但始终魂系一根枯藤/如诗人,把一生交给长长的孤独"。诗 歌呼应着诗人的孤独,有着宿命的悲哀,但是结尾:"就像抱着另一个自己。我一路扣之/以此 代替问候,南瓜发出空空的回响"。这是一种生命对另一种生命的垂怜,是一种孤独与另一种 孤独的拥抱,读之令人落泪。

末未身上有一种非同寻常的激情,对生活充满了好奇与探索,他能敏锐地发掘世间的美 好,在创作中让万物焕发出生命的光泽。末未的《菜园记》是他诗歌写作的一次飞跃,诗集内 涵丰厚,无论语言还是形式,都有新的提升。

(作者系铜仁学院写作研究院教师)

■短 评

行文的独到与匠心

《剑煮红颜》是一本与众不同的书,赵剑锋用 诗意化的语言,为65位中国古代女性画像,匠心 独运,形象逼真。该书由团结出版社出版发行,共 七个章节,文字优美,刻画到位。

这些文章,就创作手法而言,非常多样,有记 叙的、抒情的、评论的,有的仅人生的一个切片,有 的结合人物的一生进行综合写作,有的抓取历史 的一个小截面进行诗意化呈现,有的将相关人物 杂糅在一起进行全面铺陈……但总体上看,点线 面结合,历史当下未来结合,时间空间相结合,勾 勒出丰富的文化图景。

从书中人物来说,个个都可以说是了不起的 "人物",不乏"闭月羞花""雁落鱼沉"的美貌,不乏 "惊天动地""彪炳史册"的伟业,不难看出作者采 用的姿态是平视,人物塑造接地气,以平静细腻的 笔调描写她们日常的悲喜、人生功过,有大事有小 事、有细事有琐事、有奇闻有轶事,关键是作者既 能"沉"得进去,又能"跳"得起来,在描述的同时还 时不时揉进自己的观点和评价。这是此书的最大 特色,也是其核心密码。

《剑煮红颜》之所以能吸引住我,最重要的一 点还是它的诗性品格。可以说,《剑煮红颜》具有 诗情、诗意、诗象、诗味、诗境,形成了充满诗性的 艺术境界。作者熟知他笔下的历史人物,加上作 者的诗意想象,使得这些人物都具有特殊光亮。 自我诗情与他者的诗性光芒相统一,散文的壳和 诗歌的魂,成就了这部作品的诗性品格。这种诗 意性,体现在灵动优美的语言中。赵剑锋用独到 的思诗之语,对诗歌所表现的人物加以精妙的解 读,从中建立自己的语言世界。除具有浓厚的抒 情因素,还存在一些哲理与情趣,因而形成了一种 智性的语言风格。书中有时还出现了一些古诗 词,其表达的简洁与精准,与现代散文诗形成互文

《剑煮红颜》中美好而富有意蕴的句子俯拾皆 是,这得益于赵剑锋对诗歌天生的"拿捏感"。他 对文字非常自如地进行调兵遣将、排列组合,将真 实的历史内化于心、外化于行,形成充满个人认知 的文字书写。例如,牛郎织女之间的思念,"仿佛 是一枚邮戳,幽幽墨香,烙下阵阵相思,奔赴未知 的征途"。还有人们熟悉知祝英台,"蝴蝶是我,命 里双飞的不是我;翅膀是我,卷起风暴的不是我", 鸳鸯蝴蝶只是梦一场。又如白娘子,"娘子姓白, 也可以不姓白,她的姓氏是随机的,不问青红皂 白"……散文诗的语言,因为张力需要,所以长句 子不可避免;而意境上的画龙点睛,又需要在密度 上进行内敛化处理,进行以一当十的词语调控,所 以精炼的短句便出现了。长的句子,有歌剧的意 境、有民歌的调式、有排比修辞的介入、有大开大 阖的想象空间;短的句子,重在炼字炼句,传神达 意。它们在《剑煮红颜》里彼此呼应,联动着诗人 的奇思异想。他将历史人物"翻译"成诗意化、文 学化的现代语言,来重新描述这些女性形象,让人

总的来说,《剑煮红颜》无疑是一部作者用心 灵淬炼的作品,作者通过散文诗形式描绘一幅幅 由远古奔征而来的绝世画面,印证着他全身心 着力抒写的"红颜世界",合成了一道美且丰沛

(作者系四川省总工会副主席)

二〇二四年第八期目录 致

首推 跟烟雾紫的搏斗史(短篇小说)…唐 女 小说家 顽疾(短篇小说) …………… 赵志远 无事发生(短篇小说) ……… 阿尼亚 下一个来的是谁(短篇小说) ……… 赵霍山 滇池诗卷・面对面 沙发与森林猫(组诗) ……… 赵茂宇 幻觉与自性空间(评论)···伊娃·达·曼德拉戈尔 两只猫在飞来飞去(组诗)

····· 伊娃·达·曼德拉戈尔 语言的突袭和生成性(评论) …… 赵茂宇 哈拉所什及其他 ……… 吉狄兆林 在曼彻斯特 …… 崔玉松 中年郁达夫恋爱纪事之四:恋火 …… 赵 瑜

封面剪纸: 王仲德 封二三 摄影:吴家林

邮发代号:64-9 定价:8.60元 主办:昆明市文联 编辑出版:滇池编辑部 电话:(0871)63313659、63376805 地址:昆明市盘龙区文艺路28号(滇池)编辑部407室 邮政编码:650233 滇池文学网网址:www.dchwx.com 投稿邮箱:dcwxyk01@163.com(小说) dcwxyk02@163.com(散文) dcwxyk03@163.com(诗歌)

民族文学

独木成林 ……… 王久辛 凋零(小说) …… 阿塔尔(蒙古族) 中短篇小说 聚焦新时代 戛洒江畔(散文) ······· 肖雷蕾(彝族) "亮丽内蒙古"翻译作品 祝你好运 ……… 李美桦(彝族) 拒绝把大拇指伸进小说的秤盘(佳作点评) 邻居(小说) …… 阿拉腾格日勒(蒙古族) 青格里(蒙古族)译 蒲草泛黄时(小说) …… 吉·清河乐(蒙古族) 朵日娜(蒙古族)译 博弈 … 李顺花(朝鲜族) 金莲兰(朝鲜族)译 呼唤心中的少年(访谈)…主持人:徐海玉(朝鲜族) 散文 嘉 宾:杨仕芳(侗族) 草木归其泽 …… 绿 窗(满族) 街角的羊杂 …… 唐新运(蒙古族) 舌尖上的叶香 …… 蒲海燕(侗族) 贵州少数民族女性作家乡土叙事观察 ····· 龙 潜(苗族) 封面美术作品:云南泸洁湖风光(钢笔画):

无极马王堆 ……………… 韦汉权(壮族) 美术编辑:徐 冉 国内邮发代号:2-206。每期定价:13.80元。地址:100009,北京市西城区后海南沿大翔凤胡同3号。 电话:010-66180356,010-66570580。邮箱:mzwx@263.net.cn.网址:www.mzwxzz.com。



社长总编:王十月,副总编:郑小琼。邮政代号:46—37。主办单位:广东省作家协会。零售:20.00元。地址:广州市天河龙口西路552号广东文学艺术中心七楼。邮政编码:510635。电话:020-38486216。

诗行